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Анотація. Мета статті полягає у визначенні теоретичних і практичних аспектів управ-
ління доходами й витратами підприємства, методичних аспектів їх оптимізації в тісному 
взаємозв’язку з кінцевим результатом  бізнесу, а саме його прибутком. Методика дослі-
дження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загаль-
нонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та уза-
гальнення, діалектичного підходу. Результати. Розглянуто сутність та значення доходів 
і витрат підприємства, здійснено їх класифікацію відповідно до сучасних підходів науковців і 
практиків, надано власні бачення та визначення окремих економічних категорій і понять. За-
пропоновано основні критерії щодо оптимізації доходів та витрат підприємства для забез-
печення ефективності його діяльності й досягнення цільового розміру прибутку. Практична 
значущість результатів дослідження. У статті обґрунтовано, що впровадження запропо-
нованих  критеріїв та підходів щодо оптимізації доходів і витрат підприємства сприятимуть 
ефективному ціноутворенню власної продукції, визначенню ефективних місць її реалізації та 
забезпеченню результативного, прибуткового бізнесу. Основні наукові положення статті 
призначені для використання у практиці сучасних підприємств. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. У 
сучасних умовах доходи створюють основу 
для самофінансування підприємства за умови, 
що їх розмір достатній для покриття витрат на 
виробництво продукції та інших видів діяль-
ності, виконання зобов’язань перед бюджетом 
і формування чистого прибутку. Отримання 
найбільшого ефекту з найменшими витрата-
ми, економія природних, трудових, матеріаль-
них і фінансових ресурсів залежать від того, 
як підприємство вирішує питання управління 
витратами та проводить пошук способів їх 
зниження. Витрати є індикатором діяльності 
суб’єкта господарювання; збільшення витрат 
може бути зумовлене як зміною ситуації на 
ринку, так і недоліками у процесі діяльності 
підприємства. Практично кожне підприємство 

має резерви для оптимізації витрат, що дозво-
ляє йому досягти економічної ефективності, а 
також підвищити конкурентоспроможність на 
ринку.

Економічні категорії доходів і витрат за-
ймають центральне місце в ринковій еконо-
міці, оскільки вони визначають конкурентний 
попит на ринку. Доходи й витрати окремого 
підприємства є досить різноманітними  та за-
безпечують використання всіх факторів ви-
робництва, тому необхідно з’ясувати їх сут-
ність і класифікацію.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у дослідження економічної 
сутності доходів та витрат зробили такі вчені-
економісти, як А. Сміт, К. Маркс, Дж. Мілль, 
Дж. Хікс, В. Парето, Л. Вальрас, Ф. Найт та 
ін. У сучасних умовах поняття «доходи» та 
«витрати» висвітлюються в наукових публіка-
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ціях таких вітчизняних і зарубіжних вчених: 
Н. С. Андрущенко, В. В. Баліцької, О. В. Бе-
резіна, І. О. Бланка, М. Г. Грещака, І. Є. Да-
видовича, Ю. С. Цал-Цалко, О. В. Карпенко, 
О. Є. Кузьміна, А. М. Турила та ін.  Проте не-
обхідно зазначити, що як економісти-класики, 
так і сучасні вчені мають різні думки щодо ви-
значення змісту даних категорій, також ці по-
няття розглядаються переважно відокремлено 
одне від одного. Однак, їх потрібно вивчати у 
взаємозв’язку, оскільки підприємство спочат-
ку здійснює витрати, а потім отримує доходи, 
які є джерелом покриття даних витрат та спла-
ти податків до бюджету.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті полягає у визначенні 
теоретичних і практичних аспектів управлін-
ня доходами й витратами підприємства, ме-
тодичних аспектів їх оптимізації в тісному 
взаємозв’язку з кінцевим результатом  бізнесу, 
а саме його прибутком.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Категорія «витрати» широко 

використовується як у вітчизняній, так і за-
рубіжній економічній літературі, наприклад, 
у російській економічній літературі вона має 
три аналоги: «затраты», «расходы», «издерж-
ки» [4, c. 423]. При цьому немає конкретного 
розмежування між цими поняттями.

Основні положення економічної категорії 
витрат виробництва, як зазначає О. В. Олій-
ник, розроблені класиком політичної економії 
К. Марксом. Дане поняття він розглядає з по-
гляду теорії трудової вартості, яка ґрунтується 
на двох принципових категоріях – витрати ви-
робництва й витрати обігу [2, c. 28–32]. Витра-
ти виробництва представляють собою витрати 
на виробництво, які повинні понести організа-
тори підприємства з метою створення товарів 
і наступним отриманням прибутку. Категорія 
витрат обігу пов’язана із процесом реалізації 
товарів, до яких належать додаткові витрати 
обігу, а саме витрати на пакування, сортуван-
ня, транспортування та зберігання товару. 

На основі досліджуваних літературних 
джерел виявлено, що вчені та науковці тракту-
ють поняття витрат із різних підходів (табл. 1).

Таблиця 1

Погляди різних авторів на сутність поняття «витрати»

Автор Сутність поняття
І. О. Бланк Витрати – виражені у грошовій формі поточні витрати трудових, матеріальних, фінансових 

й інших видів ресурсів на виробництво продукції [4]
Глен А. Велш, 
Деніел Г. Шор 

Витрати – це визначена в доларах сума ресурсів, які були використані чи витрачені підпри-
ємством протягом певного часу з метою отримання доходу [9]

М. Г. Грещак,  
О. С. Коцюба 

Витрати – це обсяг використаних ресурсів підприємства у грошовому вимірі для досягнення 
певної мети [8]

Г. В. Осовська,  
О. О. Юшкевич,  
Й. С. Завадський 

Витрати підприємства формуються у процесі використання ресурсів під час здійснення пев-
ної його діяльності. Вони мають цільову спрямованість. Витрати підприємства визначають-
ся як сума зменшення вартості активів або зменшення власного капіталу [8]

О. В. Крушель-
ницька 

Витрати – грошова оцінка матеріальних і трудових ресурсів, що пов’язані з виробництвом та 
реалізацією продукції, наданням послуг [7]

В. В. Кулішов Витрати – це зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення 
зобов’язань, що призводить до зменшення власного капіталу [7]

Л. Г. Мельник,  
О. І. Карінцева 

Витрати – це прямі й непрямі витрати, фактичні й можливі виплати або упущена вигода, 
необхідні для того, щоб залучити й утримати ресурси в межах даного напряму діяльності [3]

К. Т. Кривенко,  
В. С. Савчук,  
О. О. Бєляєв 

Витрати – грошове вираження використання виробничих ресурсів, у результаті якого здій-
снюється виробництво і реалізація продукції [3]

А. М. Турило,  
Ю. Б. Кравчук,  
А. А. Турило 

Витрати – це вартісне вираження абсолютної величини застосовано-спожитих ресурсів, 
необхідних для здійснення ним поставленої мети [8]

Хел Р. Веріан Витрати – це всі фактори виробництва, що використовує фірма, оцінені за їх ринковою 
ціною [2]
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Продовж. табл. 1

Автор Сутність поняття
Хел Р. Веріан Витрати – це всі фактори виробництва, що використовує фірма, оцінені за їх ринковою 

ціною [2]
Ю. С. Цал-Цалко Витратами визнаються або зменшення активів, або збільшення зобов’язань, що призводить 

до зменшення власного капіталу підприємства (за винятком зменшення капіталу внаслідок 
його вилучення або розподілу власниками), за умови, що ці витрати можуть бути достовірно 
оцінені [3]

Шим Джей К. Витрати – показник у грошовому вираженні кількості ресурсів, використаних для досягнен-
ня певної мети [9]

Як бачимо з табл. 1, дослідники трактують 
витрати як сукупність залучених ресурсів для 
виготовлення продукції, а також як кошти, які 
потрібно сплатити за придбані оборотні та 
необоротні активи. Останні не є витратами, 
оскільки це лише кошти, які сплачує підпри-
ємство для забезпечення безперервності та 
ефективності здійснення господарської діяль-
ності, і вони не впливають безпосередньо на 
фінансовий результат. Їх вплив на прибуток 
можна прослідкувати за списання оборотних 
активів на виробництво, а необоротних ак-
тивів – у вигляді амортизації, яка частинами 
списується на готову продукцію, якщо ці нео-
боротні активи використовуються у процесі 
виробництва, або на фінансовий результат 
для визначення прибутку чи збитку за звітний 
період. Спеціалісти Міжнародної фінансової 
корпорації трактують поняття «витрати» як 
вартісне вираження спожитих ресурсів із ме-
тою виконання робіт щодо задоволення по-
треб клієнтів [8, c. 31].

Вищезазначені підходи лише частково ві-
дображають сутність поняття «витрати». Ви-
трати є складною економічною категорією, що 
залежить від  їх місця, ролі й етапу виникнен-
ня під час діяльності підприємства.

Витрати виробництва в бухгалтерській та 
статистичній звітності виступають як собівар-
тість продукції. Поняття «витрати», яке згід-
но з термінологією П(С)БО прийшло на зміну 
поняттю «собівартість», є ширшим. У П(С)БО 
під собівартістю розуміють оцінку продукції 
на базі вартості сировини, матеріалів, палива, 
енергії, праці та інших ресурсів, що спожива-
ються у процесі її виробництва [5].

Із уведенням національних і міжнародних 
стандартів обліку витрати характеризують-
ся П(С)БО 16 «Витрати». Згідно з П(С)БО 

витрати підприємства – це зменшення його 
економічних вигод у вигляді вибуття активів 
або збільшення зобов’язань, які призводять 
до зменшення власного капіталу (за винятком 
зменшення капіталу за рахунок його вилучен-
ня або розподілу власниками) [5]. 

Розрізняють два основні підходи щодо до-
слідження поняття «дохід»: економічний і 
бухгалтерський. Підґрунтям економічного 
підходу є поняття «виручка», тобто обсяг про-
дажу підприємством продукції (робіт, послуг). 
Інколи це поняття ототожнюється з поняттям 
«дохід підприємства». Поняття «дохід» слід 
розглядати ширше, ніж виручка. Найпоши-
ренішим серед сучасних економістів стало 
визначення поняття «дохід підприємства» як 
суми виручки від реалізації продукції і май-
на, а також від здійснення позареалізаційних 
операцій [4, c. 59–64]. Бухгалтерський підхід  
переважно базується на понятті «економічна 
вигода». Такий зміст цієї категорії визначено 
в Міжнародному стандарті фінансової звіт-
ності 18 «Дохід»: «Дохід – це валове надхо-
дження економічних вигод протягом певного 
періоду, що виникає в ході звичайної діяль-
ності суб’єкта господарювання, коли власний 
капітал зростає в результаті цього надходжен-
ня, а не в результаті внесків учасників капі-
талу» [2, с. 60]. Аналогічне поняття в Націо-
нальному стандарті бухгалтерського обліку 
– П(С)БО 3 «Звіт про фінансові результати» 
інтерпретується так: «Доходи – це збільшення 
економічних вигод у вигляді надходжень акти-
вів або зменшення зобов’язань, які призводять 
до зростання власного капіталу (крім зростан-
ня власного капіталу за рахунок внесків учас-
ників (власників) за звітний період». Проте 
визначення доходу в національному стандарті 
бухгалтерського обліку як збільшення еконо-
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мічних вигод у формі «надходження активів 
або зменшення зобов’язань» підлягає критиці 
науковців як не зовсім коректне. Очевидно, 
слід погодитися із зауваженням, що не кожне 
збільшення активів і зменшення зобов’язань 
характеризує момент отримання доходу. Про 
отримання доходу свідчить оплата рахунку, 
пред’явленого підприємством покупцеві його 
продукції (товарів, робіт, послуг). Стосовно 
зобов’язань підприємства, то в разі їх безпосе-
реднього погашення ніякого зростання капіта-
лу насправді не відбувається. До зростання ка-
піталу призводить не погашення зобов’язань, 
а відмова кредитора від своїх прав (коли ак-
тиви отримані підприємством на безоплатній 
основі).

На відміну від широкого трактування по-
няття «дохід підприємства» як за економіч-
ним, так і за бухгалтерським підходом, вузьке 
трактування цього поняття суттєво обмежує 
його зміст за кількісними параметрами. Еко-

номісти, які притримуються цього підходу, 
зараховують його лише до тієї частини вало-
вої виручки й результатів позареалізаційних 
операцій, що включає лише витрати на оплату 
праці та прибуток. 

Ураховуючи вищезазначені характеристи-
ки, поняття «дохід підприємства» пропону-
ється визначити так: дохід підприємства – це 
один із видів фінансового результату його гос-
подарської діяльності за певний період, що ха-
рактеризує у грошовому визначенні обсяг над-
ходження вигод у формі виручки від реалізації 
виготовленої продукції (робіт, послуг) і майна, 
а також коштів із позареалізаційних операцій, 
які формуються з урахуванням факторів часу 
й ризиків.

Після з’ясування сутності категорій «дохо-
ди» та «витрати», розглянемо їх класифікацію 
за основними ознаками.

Основні класифікаційні ознаки витрат під-
приємств наведено в табл. 2.

Таблиця 2 

Групування витрат за класифікаційними ознаками

Ознака класифікації Групування витрат
За способом перенесення вартості на продукцію Прямі витрати.

Непрямі витрати
За видами продукції (робіт, послуг) Витрати на вироби.

Витрати на групи виробів.
Витрати на замовлення

За економічним змістом (елементами витрат) Матеріальні затрати.
Витрати на оплату праці.
Відрахування на соціальні заходи.
Амортизація.
Інші витрати

За цільовим призначенням (статтями калькуляції) Витрати на утримання та експлуатацію обладнання 
Загальновиробничі витрати.
Адміністративні витрати.
Витрати на збут

За ступенем впливу обсягу виробництва на 
рівень витрат

Умовно-змінні витрати.
Умовно-постійні витрати.
Інші (змішані, альтернативні, необоротні)

За місцем виникнення витрат Витрати виробництва.
Витрати цеху.
Витрати дільниці.
Витрати функціональних служб

За календарними періодами Поточні витрати.
Одноразові витрати

За функціями управління Виробничі витрати.
Невиробничі витрати

За рівнем планування і контрольованості Регульовані (контрольовані) витрати.
Нерегульовані (неконтрольовані) витрати

За звітними періодами Капітальні витрати.
Фінансові витрати
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Продовж. табл. 2 

Ознака класифікації Групування витрат
За ступенем залежності від прийняття рішень Релевантні витрати.

Нерелевантні витрати
За порядком обчислення (складом) Фактичні витрати.

Планові (бюджетні) або прогнозовані.
Нормативні витрати

За ознакою переносу вартості в часі Операційні витрати.
Витрати на амортизацію

Особливість відображення витрат у бух-
галтерському обліку полягає в розподілі їх на 
постійні та змінні. Постійні витрати – це такі 
витрати, розмір яких у даний період часу не за-
лежить від обсягів та структури виробництва, 
реалізації. Змінні витрати – це витрати, загаль-
ний розмір яких безпосередньо пов’язаний із 
обсягами виробництва та реалізації продукції 
(витрати на заробітну плату робітникам, си-
ровину, паливо, енергію, транспортні послуги 
тощо). 

Визначальними в системі управління ви-
тратами підприємства є їх групування за еко-

номічними елементами та статтями калькуля-
ції. Групування за економічними елементами 
дозволяє провести аналіз складу, структури й 
ефективності витрат. 

Поелементне групування використовують 
під час визначення граничного рівня витрат, 
для складання кошторисів і формування їх 
нормативної бази. Групування витрат за еко-
номічними елементами має типову структуру 
(рис. 1).

Щодо центрів відповідальності, витрати 
групуються за відповідними кошторисами для 
кожного рівня управління. У процесі аналі-

 

матеріальні затрати (сировина, матеріали, напівфабрикати, комплектуючі вироби, паливо, пальне, 
електроенергія, за винятком зворотніх відходів) 
 витрати на оплату праці (заробітна плата основного персоналу за окладами, тарифними ставками, 
відрядними розцінками; премії та заохочення, матеріальна допомога, компенсаційні виплати та інші 
витрати) 
відрахування на соціальні заходи (пенсійне забезпечення, внески на випадок безробіття та інші 
соціальні заходи) 
 амортизація (сума нарахованої амортизації основних засобів, нематеріальних та інших матеріальних 
активів) 
 інші витрати (податки, збори, обов’язкові платежі податкового характеру, оплата послуг зв’язку, банків, 
витрати на відрядження, рекламу, підвищення кваліфікації) 
 

Витрати операційної діяльності підприємства за економічними елементами 

Рис. 1. Класифікація витрат операційної діяльності підприємства за економічними елементами

зу оцінюють дотримання бюджету витрат та 
активність керівників кожного рівня щодо їх 
раціоналізації. Класифікацію витрат у вироб-
ничому процесі зображено на рис. 2.

Управління витратами – це комплекс за-
ходів, що спрямований на формування най-
більш необхідних і доцільних з економічної і 
технічної точок зору витрат, яке забезпечуєть-
ся за допомогою раціонального їх нормуван-
ня, оптимального планування, обґрунтування 
бухгалтерського обліку, оперативного еконо-
мічного аналізу. Визначення сутності та про-
ведення класифікації витрат дає змогу отри-

мувати користувачам необхідну інформацію 
щодо обліку, планування, аналізу та контролю 
витрат на конкретному підприємстві.

Оптимізація доходів суб’єкта господарю-
вання спрямована на максимізацію їх розміру, 
а тому потребує їх системної класифікації. За-
лежно від виду діяльності, від здійснення якої 
отримано переважну частину доходів, розріз-
няють:

1. Доходи від торговельної діяльності (від 
продажу товарів, операцій із тарою, надання 
платних додаткових торговельних послуг).
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Напрям 

Оцінка запасів і визначення 
фінансового результату 

- вичерпані та невичерпані; 
- витрати на продукцію та витрати періоду; 
- прямі та непрямі; 
- основні та накладні 

Прийняття рішень 
- релевантні та нерелевантні; 
- постійні та змінні; 
- маржинальні та середні; 
- дійсні та альтернативні 

 

 
Контроль виконання - контрольовані; 

- неконтрольовані 

Класифікація витрат 

Рис. 2. Класифікація витрат у виробничому процесі [3, c. 22]

2. Доходи від виробничої діяльності, до 
складу яких входить:

• виручка від реалізації всіх видів товар-
ної продукції, напівфабрикатів, відходів (за 
наявності власного виробництва);

• виручка від послуг промислового харак-
теру (ремонтно-будівельних, транспортних та 
інших робіт).

3. Доходи від посередницької діяльності, 
які отримані у вигляді:

• суми комісійних винагород (відсотків);
• додаткової виручки від реалізації про-

дукції (робіт, послуг), якщо підприємство є 
посередником і бере участь у розрахунках під 
час виконання домовленості;

• доходів від робіт (послуг), які виконані 
для інших підприємств, тощо.

4. Доходи від інвестиційно-кредитної ді-
яльності, до складу яких входять:

• доходи, отримані від пайової участі у 
спільних підприємствах;

• доходи, отримані від надання майна в 
оренду (лізинг);

• дивіденди (відсотки), отримані за акція-
ми, облігаціями й іншими цінними паперами, 
що придбані підприємством;

• доходи від депозитних вкладів підпри-
ємства та ін.

5. Доходи від продажу майнових та інте-
лектуальних прав (власності) підприємства, 
отримані під час реалізації: майна підприєм-
ства (включаючи основні фонди), матеріаль-
них обігових активів; нематеріальних активів 

(«ноу-хау», патентів, фірмового знака, торго-
вої марки), програмних продуктів.

6. Інші види доходів (доходи від курсової 
різниці валютних коштів і цінних паперів, які 
належать підприємству; суми економічних 
санкцій та відшкодувань збитків, отриманих 
підприємством тощо).

Не є доходами підприємства внески, паї, 
інші цільові фінансові кошти, які надходять 
за рахунок чистого прибутку юридичних осіб, 
що об’єднуються з підприємством на дого-
вірній основі для фінансування капітальних 
вкладень, спрямованих на збільшення обсягів 
виробництва, здійснення спільних програм і 
завдань.

У бухгалтерському обліку й фінансовій 
звітності доходи відображаються в момент 
їхнього виникнення незалежно від дати над-
ходження або сплати грошових коштів. Це 
означає, що облік доходів і складання звітнос-
ті здійснюються на підставі облікового прин-
ципу нарахування. У бухгалтерському облі-
ку розрізняють такі види доходів: доходи від 
операційної діяльності, доходи від звичайної 
діяльності, доходи від надзвичайних подій, 
доходи від іншої звичайної діяльності, інший 
операційний дохід, доходи від реалізації, до-
ходи від фінансових операцій [1].

Чистий дохід підприємства – це різниця 
між повною собівартістю продукції та реа-
лізаційною ціною. Він є основним джерелом 
доходів державного бюджету та грошового 
балансу підприємства. Чистий дохід входить 
до складу валового доходу організації, що за-
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лишається після виплати заробітної плати. 
Чистий дохід промислового народного гос-
подарства є сукупністю прибутку та податку 
з обороту, хоча в різних галузях вони пред-
ставляють різні форми. Перш ніж розрахувати 
чистий дохід підприємства, необхідно визна-
чити потенційний дохід і точні розрахунки ви-
трат підприємства.

Чистий приведений дохід підприємства є 
сукупністю всіх доходів підприємств на певне 
число, за вирахуванням усіх витрат з обслуго-
вування, податків та інших фінансових витрат.

З метою оптимізації доходів і витрат 
суб’єкта господарювання здійснюється їх кла-
сифікація, що дозволяє встановити їх природу 
й особливості формування і розподілу за ви-
значеними об’єктами управління. Саме недо-
оцінка ролі управління доходами та витратами 
зумовлює значні втрати підприємств та орга-
нізацій, що у кінцевому підсумку негативно 
впливає на рівень виробничих витрат та на ре-
зультати господарювання, обсяги сплачуваних 
податків і зборів до бюджетів усіх рівнів [2]. 

Якість управління витратами на підприєм-
стві характеризується показником їх керова-
ності, тобто можливістю оперативного й дина-
мічного впливу на розміри витрат відповідно 
до змін системи економічних методів і засобів.

Слід відзначити, що на практиці іноді зу-
стрічається застарілий погляд, згідно з яким 
витрати на підприємстві повинні бути знижені 
будь-якою ціною до найнижчого рівня. І кож-
на пропозиція підвищити витрати на рекламу, 
збільшити чисельність оперативного персона-
лу, підвищити кваліфікацію робітників розгля-
дається як марнотратство. Відмова від таких 
пропозицій викликає звуження можливостей 
для подальшого розвитку підприємства, зни-
ження продуктивності праці, уповільнення 
темпів виробництва й реалізації продукції та 
отримання прибутку. Проте, останнім часом, 
як свідчить зарубіжний досвід, усе більшого 
розповсюдження набула інша точка зору щодо 
управління витратами, а саме їх оптимізація. 
Потрібно й можливо йти на додаткові витра-
ти з метою збільшення обсягу виробництва та 
реалізації продукції, залучення нових поста-
чальників і покупців, підвищення якості об-
слуговування, створення іміджу підприємства.

Ефективне управління витратами пови-
нно передбачати зменшення й усунення тих 
витрат, які не є доцільними, результативни-
ми для підприємства, тобто, які не сприяють 
збільшенню обсягів виробництва й реалізації 
продукції, отриманню цільового розміру при-
бутку.

Щоб оптимізувати витрати на підприємстві 
під час їх формування та забезпечити їх ре-
зультативність, доцільно виконати такі умови 
[2]:

1) приріст загальної суми витрат не пови-
нен перевищувати приріст виручки  від реалі-
зації (доходів);

2) мінімальний рівень (середніх) витрат 
повинен досягатися за такого обсягу вироб-
ництва й реалізації, коли граничні витрати за 
своїм розміром дорівнюють середнім витра-
там. Подальше зростання обсягів діяльності 
призведе до збільшення розмірів середніх ви-
трат, що не є ефективним;

3) зниження витрат не повинно викликати 
негативних явищ: зниження якості продукції 
(робіт, послуг) і, як наслідок, погіршення якіс-
них показників діяльності підприємства;

4) розмір витрат повинен бути пов’язаний 
із забезпеченістю підприємства ресурсами, 
прогнозовані значення витрат повинні визна-
чатися з урахуванням ресурсних обмежень, 
а розрахунки мають забезпечувати найбільш 
оптимальне їх використання;

5) повинна досягатися відповідність зміни 
витрат змінам обсягу й особливостей діяль-
ності підприємства, його цільових орієнтирів, 
вимог покупців до якості й асортименту про-
дукції тощо.

У сучасних умовах значно зростає значення 
оперативного управління витратами і контр-
олю за ними. Ефективність цієї діяльності оці-
нюється в її взаємозв’язку з кінцевими соці-
ально-економічними показниками діяльності.

Оперативний контроль слід розуміти як пе-
ревірку вміння використовувати ресурси так, 
щоб здійснювати  підприємницьку діяльність 
якомога ефективніше й у бажаному напрям-
ку. Такий контроль стосується ціноутворен-
ня, обсягу виробництва й реалізації продук-
ції, інвестицій, розвитку додаткових послуг, 
комп’ютерних систем, кадрів, кредиторської і 
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дебіторської заборгованості, зв’язків із контр-
агентами, реклами тощо [3].

Критерієм ефективності оперативного  
управління і контролю витрат є їх взаємозв’язок 
із кінцевими показниками господарської ді-
яльності – прибутком та обсягом реалізації 
продукції, які в умовах ринку повинні мати 
тенденцію до зростання. Проте значним стри-
муючим чинником на шляху збільшення ви-
трат підприємства стає конкуренція. Тому, 
щоб вижити в конкурентній боротьбі, під-
приємство повинно забезпечити більш висо-
кі темпи росту якісних показників діяльності 
підприємства, прибутку й виручки (доходів), у 
порівнянні з темпами зміни його витрат.

Отже, існують різні підходи до визначен-
ня категорій «доходи» й «витрати» підпри-
ємства, помилковим є ототожнення доходів із 
виручкою, а витрат із собівартістю, оскільки 
вони лише частково відображають їх сутність. 
Доходи – це збільшення економічних вигод 
у вигляді надходжень активів або зменшення 
зобов’язань, які призводять до зростання влас-
ного капіталу (крім зростання власного капі-
талу за рахунок внесків учасників (власників) 
за звітний період). У свою чергу, витрати – це 
сума будь-яких витрат підприємства у грошо-
вій, матеріальній чи нематеріальній формах 
для придбання товарів (робіт, послуг, для їх 
подальшого використання у власній господар-
ській діяльності). Від обсягу доходів та витрат 
залежить ефективність функціонування під-
приємства, його конкурентоспроможність і 
результативність. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Отже, управління витратами на 
підприємстві необхідне для оцінки: факторів 
рентабельності, вибору потрібних замовлень, 
планування майбутніх напрямів діяльності, 
оцінки виробничих запасів і їх кошторису, роз-
поділу й мінімізації витрат; визначення рівня 
беззбитковості, можливих фінансових резуль-
татів у разі зміни ціни продажу; складання 
кошторису й аналізу відхилень; прийняття 
нестандартних рішень, наприклад, таких, як 
«виготовляти чи продавати», «чи продавати 
нижче нормальної продажної ціни» тощо. Без-
умовно, значною мірою специфіка прийняття 

рішень визначається особливостями конкрет-
ного підприємства, його технології, органі-
заційної структури, позиції на ринку. Проте 
існують і стандартні рішення, які на практи-
ці необхідно приймати кожному керівнику: 
рішення про обсяг і структуру виробництва; 
вибір між власним виробництвом і закупів-
лею напівфабрикатів; рішення про визначення 
нижньої межі ціни продукції тощо.
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О. П. Луговская, кандидат экономических наук, доцент; Л. А. Луговская (Высшее учебное 
заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли»). Методические 
основы оптимизации доходов и расходов предприятия для обеспечения результа-
тивности бизнеса.

Аннотация. Цель статьи заключается в определении теоретических и практических 
аспектов управления доходами и расходами предприятия, методических аспектов их опти-
мизации в тесной взаимосвязи с конечным результатом бизнеса, а именно его прибылью. 
Методика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помо-
щью таких общенаучных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, систе-
матизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. Рассмотрены сущность и 
значение доходов и расходов предприятия, осуществлена их классификация в соответствии 
с современными подходами ученых и практиков, предоставлены собственные видения и 
определения отдельных экономических категорий и понятий. Предложены основные крите-
рии по оптимизации доходов и расходов предприятия для обеспечения эффективности его 
деятельности и достижения целевого размера прибыли. Практическая значимость ре-
зультатов исследования. В статье обосновано, что внедрение предложенных критериев 
и подходов к оптимизации доходов и расходов предприятия будут способствовать эффек-
тивному ценообразованию собственной продукции, определению эффективных мест реали-
зации и обеспечению результативного, прибыльного бизнеса. Основные научные положения 
статьи предназначены для использования в практике современных предприятий.

Ключевые слова: доходы, расходы, чистые доходы, текущие расходы, издержки про-
изводства, прибыль, оптимизация затрат, управление доходами и расходами, эффектив-
ность деятельности.

O. Lugivska, Cand. Econ. Sci., Docent; L. Lugivska (Poltava University of Economics and Trade).  
Methodical bases of optimization revenue and expenditures for business performance.

Summary.  Purpose. Consider the theoretical and practical aspects of the revenue management 
of the enterprise, methodical aspects of expendtture optimization in close relationship with the end 
result of the business – its profit. Methodology of research. The solution of these problems in an article 



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2016. № 2 (74). 

50 Економіка й управління підприємством

carried by such scientific and special research methods: analysis and synthesis, generalization and 
systematization, the dialectical approach. Findings. The essence and significance of income and 
expenses of the enterprise, their classification in accordance with modern approaches of scientists 
and experts, provided their own vision and determination of individual economic categories and con-
cepts. The basic criteria for the optimization of revenues and expenses of the enterprise to ensure 
its efficiency and achieve a target profit margin. Practical value. The article substantiates that the 
implementation of the proposed criteria and approaches to optimize revenues and expenses of the 
enterprise will contribute to efficient pricing of their own products, identifying effective places of imple-
mentation and maintenance of effective, profitable business. Аrticle is intended for use in the practice 
of modern enterprises.

Keywords: revenues, expenses, net income, operating expenses, production costs, profits, cost 
optimization, revenue management. 


